

ISSN 2306-7454



Taiwan Labor E-Newsletter

No.48

December 2019



中英文版本內容如有出入，以中文版本為準。

The Chinese version rules if any contradiction in meaning exists between the Chinese version and English version.

雇主應依規定為適用新制之永久居留外籍人士申報提繳勞工退休金

《勞工退休金條例》自108年5月17日起修正生效，將取得永久居留之外籍人士納入適用，自是日起到職且適用勞基法者，一律適用新制，雇主應提繳至少每月工資6%的新制退休金，儲存於勞保局設立的個人專戶。

勞保局進一步說明，永久居留外籍人士如果是在修法生效前(108年5月16日以前)到職且適用《勞基法》，可以選擇繼續適用勞退舊制，不過必須在6個月內(108年11月16日以前)向雇主表明，屆期末表明適用舊制者，就應適用勞退新制，雇主須依法於期限屆滿15日內(即108年12月2日以前)向勞保局申報提繳新制退休金。

值得注意的是，《外國專業人才延攬及僱用法》已於107年2月8日施行，如已依該法規定適用勞退新制者，應優先適用該法，不得再主張以永久居留外籍人士身分變更適用制度。

勞保局提醒雇主，應依規定申報提繳新制退休金，並於期限內繳納，以維護勞工權益。如未依規定辦理，將處以罰鍰或加徵滯納金，並依法公布單位名稱、負責人姓名等相關資訊，請多多注意！



比照政府行政機關辦公日曆表出勤之事業單位，其部分工時勞工亦得比照適用

勞動部於 9 月 27 日發布函釋，允許事業單位依勞動基準法彈性工時規定，調整工作日與休息日，以比照政府行政機關辦公日曆表出勤者，其部分工時勞工亦得比照適用。

勞動部指出，彈性工時制定當時係以全時工作勞工為規範對象，至部分工時勞工之工作時間，相較於全時工作勞工已有相當程度縮減，依一般正常工時規定已足使雇主彈性安排勞工之出勤模式，故 103 年曾以函釋闡明部分時間工作勞工無得適用勞動基準法彈性工時規定。

勞動部進一步說明，政府行政機關辦公日曆表通常以「一日換一日」之換班(假)概念調整出勤，以形成連假，民間企業如欲比照政府行政機關辦公日曆表出勤，依現行勞動基準法規定，必須採行彈性工時制度。惟當事業單位實施彈性工時規定以比照政府行政機關辦公日曆表出勤，若其部分工時勞工不能一同適用，恐影響事業單位之一體秩序，難以符合實際需求，對勞雇雙方均有重大影響。

經衡平考量勞雇雙方權益及彈性工時規定意旨，勞動部以函釋允許事業單位依勞動基準法彈性工時規定調整工作日與休息日，以比照政府行政機關辦公日曆表出勤者，其部分工時勞工亦得比照適用之，例如：以今年國慶連假 4 日為例，事業單位為比照政府行政機關辦公日曆表出勤，實施彈性工時將 10 月 5 日之休息日與 10 月 11 日之上班日對調，以形成連假；則該事業單位之部分工時勞工亦得比照適用之。至非屬前開調整態樣，部分工時勞工仍不得適用同法彈性工時規定。



職安署舉辦職業安全衛生管理系統國際研討會， 協助企業精進工安管理與國際接軌

「2019 職業安全衛生管理系統運作實務國際研討會」於10月8日起連續2天，假新莊中央聯合辦公大樓B1國際會議廳舉行，勞動部林明裕政務次長特別蒞臨指導，會中邀請國際職安衛管理系統專家 Mr.Charles Corrie 及 Ms.Elena Mansilla，以及國內績優企業環安衛主管及職安署代表共同分享管理系統實際運作情形及實際案例，透過國際交流，讓事業單位推動管理系統運作更為精進，共同打造優質的安全健康環境。

林次長致詞表示，勞動部推動我國特有的職業安全衛生管理系統(TOSHMS)已逾10年，通過管理系統驗證的事業單位，其職業災害發生率明顯較其他同行業職災率為低，對於保障勞工安全及健康有顯著的成果，所以將持續推動企業建立系統化的職業安全衛生管理制度，持續發掘職場潛在危害並消除風險，建立優質的勞動環境，減少職業災害發生。

本次研討會是以國際交流、經驗分享、雙向溝通為活動主軸，藉由國內外專家分享國際標準ISO 45001及國家標準CNS 45001的推動背景、建置系統、組織營運及風險、策略方向及運用管理系統等成功技術及關鍵，促使事業單位在推動管理系統上更上一層樓，提升各產業界安全衛生技術水準。



打造青銀共融友善職場，勞動部辦理世代合作國際論壇

為促進中高齡及高齡者就業及與不同世代合作，提升社會大眾對銀工作夥伴的肯定與重視，勞動部勞動力發展署於今(108)年10月30日、31日辦理世代合作國際論壇，邀請歐亞多位國際學者、專家分享推動經驗，引發熱烈迴響。

勞動部常務次長林三貴於致詞時表示，臺灣高齡化的速度比歐、美、日、韓等國家快，因此，中高齡者就業越來越重要，如何運用中高齡者和高齡者智慧與經驗的傳承，和年輕世代攜手合作在職場一起發光發熱，是勞動部推動的重點之一，為了吸取國外經驗，今年特別辦理世代合作國際論壇，希望透過國際對話及實務分享，啟發各界對青銀合作與銀髮就業議題的關注與互動，提供更多創新思維的做法建議。

勞動部邀請丹麥、日本、韓國、新加坡及香港共6位專家學者，針對「青銀共識世代合作的第一步」、「公私協力，共創地方榮景」及「職涯新idea創建銀髮新職能」三大議題，與國內產官學各界共同對話，互相交流切磋。

勞動部表示國際論壇除吸引產官學及民間團體外，也有許多企業人士參與，甚至也有好多位已退休的人士報名，顯示活化銀髮人力及促進青銀合作已成為熱門議題，青銀共事為高齡化、少子化社會的趨勢，雙方互相應有更多的認識與學習，今後除持續推動中高齡者及高齡者就業促進法之法制程序，建構友善就業環境外，也將持續推廣青銀世代合作的觀念，共創臺灣新經濟。



關鍵字：中高齡及高齡者就業、青銀共融、世代合作

勞動基金108年截至9月底獲利3,452億元

今(108)年9月由於美中貿易談判朝正向發展，加上全球各央行持續採行寬鬆貨幣政策，挹注市場資金流動性，各主要股市震盪上揚，勞動基金審慎依市場情勢動態調整投資布局，今年截至9月底，收益數達3,452.3億元，收益率8.68%，單月收益增長130.2億元。

雖然全球貿易爭端已影響各主要經濟體景氣表現，全球企業資本支出態度趨於謹慎，德國製造業景氣更下滑至近十年谷底。然而為了因應全球經濟成長疲弱及貿易紛爭影響的疑慮，美國、歐洲陸續在9月調降利率，而日本及全球各主要央行也持續維持寬鬆的貨幣政策，在貿易爭端方面，美、中及日、韓也積極啟動貿易磋商，而英國脫歐期限遭英國國會立法延後，也暫時緩解了英國硬脫歐的危機，在多、空訊息紛雜氣氛下支撐9月份全球股票市場微幅震盪上揚。MSCI全球及台灣加權股價指數，9月份表現分別上漲2.10%及1.99%。

整體而言，近期全球貿易爭端在多方協商下已互釋善意，並取得進展，加上全球資金動能強勁，可望持續支撐金融市場表現，然而仍需持續關注美國與各主要經濟體的貿易政策、英國脫歐發展、地緣政治風險及全球經濟成長動向，勞動基金運用局未來仍將審慎調節投資步伐，俾獲取基金長期穩健收益，保障勞工經濟安全與退休生活。



勞動部勞安所研發AR/VR科技，輔助起重機操作安全

勞動部勞動及職業安全衛生研究所(以下簡稱勞安所)持續過去廣受事業單位愛用VR教材開發之經驗，再次運用AR(擴增實境)及VR(虛擬實境)技術於起重機操作安全領域，開發起重機VR安全教材，包含職場工地危害辨識及職業災害體驗等，並進一步運用AR技術在起重機例行檢點檢查，透過智慧眼鏡進行虛實整合，輔助勞工執行起重機安全檢查作業。

勞安所完成之相關起重機作業VR製作，包含吊掛重物作業、吊掛搭乘設備搭載作業等，讓學員透過戴在頭上沉浸式頭戴顯示裝置，搭配動作感應，讓學員如親臨工地現場，進行辨識場景事件中的危險事項，及體驗作業中墜落、物料飛落、被撞等職災類型，強化學員們對於職業災害防護重要性的認知。

另外針對起重機檢點檢查需求，參考相關職業安全衛生法規、起重機具檢點檢查等資料，在實際場域中使用AR智慧眼鏡，影像辨識吊勾重要關鍵組件，輔助起重機檢查之程序、判定標準等功能，提供勞工一個可融入工作環境的培訓場景，可強化勞工檢查機具的方法與效率。

